

**ОСОБЕННОСТИ ЭГО-ИДЕНТИЧНОСТИ ЛИЧНОСТИ СОВРЕМЕННЫХ СТУДЕНТОВ****И.Ф. Толкач**

Белорусский государственный аграрный технический университет, 3141516@tut.by

Одним из главных новообразований юношеского возраста является становление идентичности. Идентичность в психологии определяется как устойчивый образ Я и самоопределение в различных сферах деятельности. Так, Э. Эриксон под идентичностью понимает «чувство самотождественности, собственной истинности, полноценности, сопричастности миру и другим людям» [1, с. 146]. По мнению Е. Л. Солдатовой, эго-идентичность – это процесс самоотождествления личности, который в юношеском возрасте проявляется через «отношения к временной перспективе, отношения к выбору профессии или дела жизни, отношения к ценностям, автономия-поддержка» [2, с. 106]. Понимая важность данного новообразования, нам представляется актуальным и своевременным исследование особенностей эго-идентичности личности в юношеском возрасте, который приходится на период обучения в вузе.

Исследование эго-идентичности личности студентов проводилось по методике Шкала идеологической эго-идентичности (OMEIS-R) Дж. Марсия в адаптации Т. Гавриловой, Е. Глушак [3]. Данная методика содержит 32 утверждения, которые студенты оценивают по шести шкалам (полностью согласен, согласен, скорее согласен, скорее не согласен, полностью не согласен). Идеологический компонент эго-идентичности, согласно авторам методики, представляет собой совокупность убеждений о профессиональной деятельности, об отношении к религии, образу жизни и политике.

Выражая отношение к профессиональной деятельности, студенты размышляют и высказывают мнение об осознанности собственного выбора или степени зависимости от мнения родителей, удовлетворенности своей профессией или желании найти более подходящее занятие, готовности строить карьеру в определенной сфере или неопределенности в профессиональном отношении.

Утверждения, связанные с религиозной сферой, проясняют позиции студентов к тому, насколько привлекательна для них религия, есть ли желание разобраться в религиозных вопросах, найти для себя наиболее подходящие религиозные убеждения, либо принять взгляды и отношение к религии, которых придерживается семья.

Основные взгляды на образ жизни отражены через понимание того, насколько привлекателен для студентов тот образ жизни, который они ведут, либо идет поиск приемлемого образа жизни; взят ли образ жизни родителей без пересмотра и переосмысливания либо идет поиск подходящего образа жизни лично каждому; следует исследовать и обсуждать свой образ жизни с другими людьми либо просто наслаждаться жизнью, а не думать о том, как жить.

Позиция студентов к политике выявляется через их рассуждения о том, хотят ли они разбираться в политике, считают ли важным знать свои политические предпочтения, способны ли глубоко погрузиться и вникнуть в особенности политических взглядов, волнует ли их возможность формировать собственные политические суждения или стоит придерживаться политических убеждений большинства людей.

Согласно результатам опроса выявляются следующие статусы идентичности. Это диффузная идентичность, принятая эго-идентичность, мораторий идентичности, достигнутая идентичность. Диффузная идентичность предполагает отсутствие идентичности, обязательств, поиска и выбора решений. Принятая эго-идентичность – это определенная система взглядов, ценностей, обязательств, убеждений, которые сформированы под воздействием внешних обстоятельств. Мораторий означает активный поиск, активное проживание кризиса, однако при этом нет обязательств, устойчивой системы ценностей, убеждений. Достигнутая идентичность свидетельствует о прошедшем кризисе и сформированных ценностях, обязательствах, убеждениях.

В исследовании эго-идентичности приняло участие 36 студентов инженерных специальностей Белорусского государственного аграрного технического университета.

Данные исследования отражены в таблице.

Таблица – Показатели идеологической эго-идентичности студентов

	Частота	Процент
Диффузная эго-идентичность	11	30,6
Принятая эго-идентичность	11	30,6
Мораторий идентичности	6	16,7
Достигнутая эго-идентичность	8	22,2

Как видим, большинство опрашиваемых студентов имеют статусы диффузной и принятой эго-идентичности (по 30,6% студентов каждая). Это свидетельствует о непройденном кризисе идентичности и непринятии ответственности. Лишь 22,2% студентов прошли кризис и достигли статуса эго-идентичности в названных сферах. 16,7% студентов находятся в состоянии моратория идентичности, когда поиск идентичности не осуществляется и нет мотивации к поиску.

Обобщая вышеизложенное, следует отметить, что более 70% опрашиваемых студентов не прошли кризис идеологической идентичности. Их идентичность в сферах профессии, религии, политики, образа жизни на данный момент находится в процессе формирования.

#### **Список использованных источников**

1. Словарь практического психолога / Сост. С. Ю. Головин. – Минск : Харвест, 1998. – 626 с.
2. Солдатова, Е. Л. Структура и динамика нормативного кризиса перехода к взрослости: монография / Е. Л. Солдатова. – Челябинск : Изд-во ЮУрГУ, 2007. – 267 с.
3. Шкала идеологической эго-идентичности, OMEIS-R [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://psytests.org/result?v=hrdO7p21R> – Дата доступа: 02.03.2021.

УДК 947.6(=411.6) (1914/1916)

#### **ДЗЕЙНАСЦЬ МАРЫІ БАЧКАРОВАЙ І ЯЕ “БАТАЛЬЁНА СМЕРЦІ” НА БЕЛАРУСКІХ ЗЕМЛЯХ**

**М.В. Цуба**

Палескі дзяржаўны ўніверсітэт, cubanm05@rambler.ru

Нягледзячы на вялікую колькасць выдадзенай літаратуры ў апошні час прысвечанай гісторыі жыцця і баявой дзейнасці Марыі Бачкаровай і яе жаночага батальёна смерці па дадзенай тэматыцы існуе шмат неразгаданых белых плям. Асабліва гэта датычыщца пытанняў звязаных з ваеннай службай Марыі Бачкаровай на землях Беларусі, а таксама падрыхтоўкай і ўдзелам у бай жаночага батальёна пад яе кіраўніцтвам падчас Крэўскай аперацыі 1917 года. Сама асоба Марыі Бачкаровай вельмі славутая. У свой час яна мела неверагодную вядомасць і аўтарытэт. У гэтым плане дастаткова нагадаць, што яна неаднаразова сустракалася з кіраўніком Часовага ўрада А. Ф. Керанскім, старшыней III і IV Дзяржаўных Дум М. У. Радзянко, была асабістая знаёма з расійскімі генераламі А. А. Брусялавым, А. І. Дзянікіным, Л. Г. Карнілавым. Яе афіцыйна прымалі прэзідэнт ЗША Вудро Вільсан і англійскі кароль Георг V. У гады Грамадзянскай вайны Марыю Бачкарову стараліся пераманіць на свой бок і белыя, і чырвоныя. І хаця не мелася яўных доказаў, што яна ўдзельнічала ў “контррэвалюцыйнай дзейнасці” па загаду бальшавіцкіх уладаў яе якабы растралялі 16 мая 1920 года. Хаця дакументаў аб выкананні растрэльнага прыгавора дасюль не знайдзена. У гэты час ёй ішоў усяго 31 год.

Пасля няўдалых замужстваў Марыя Лявонцьеўна Фралкова спачатку з Афанасием Бачкаровым, а затым з Якавам Букам вярнулася да бацькоў у горад Томск. Тут яна даведалася аб пачатку Першай сусветнай вайны і ў хуткім часе накіравала тэлеграму на імя самога імператара Мікалая II, выказваючы жаданне пайсці на вайсковую службу. Пасля дазволу цара яе залічылі радавой у 25 Томскі рэзервовы батальён. Такім чынам Марыя захавала за сабой прозвішча першага мужа, а на службе запатрабавала называць сябе “Яшкай”, такое імя насіў другі яе муж. Згодна з аўтабіографічнай звесткай Марыя Бачкарова напісала наступнае:

“У гэтым батальёне я засвоіла вайсковую навуку і стральбу, а праз два з паловай месяцы была накіравана з маршавай ротай на фронт пад Маладзечна. Па прыбыццю на фронт маршавая рота